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Temat: Alternatywne źródła energii. 
Cel ogólny: zapoznanie ze źródłami energii nie emitującymi CO2.

Cele szczegółowe:

- uczeń potrafi podać przykłady odnawialnych źródeł energii (energia wiatru, słońca, geotermalna, biomasy, elektrownie termojądrowe) 

-  zna zasadę działania paneli słonecznych 
Metody pracy:

- poszukująca: pogadanka (pytanie i odpowiedź), dyskusja

- praktyczna –  praca w grupach, ćwiczenia uczniowskie
Formy pracy:

-  zbiorowa (z całą klasą)

- grupowa.

Środki dydaktyczne:

- prezentacja ppt. „ Energie alternatywne”, komputer, rzutnik multimedialny,

- zabawki z panelami fotowoltaicznymi.

Scenariusz lekcji:

	CZYNNOŚCI NAUCZYCIELA
	CZYNNOŚCI UCZNIA

	Wstęp

	- Powitanie i sprawdzenie obecności. Przedstawienie tematu zajęć i ich celu.
	

	- Sprawdzenie zadania domowego:

Dzieli uczniów na grupy za globalnym ociepleniem oraz przeciw i rozpoczyna dyskusję: 

· Czy istnieje zjawisko globalnego ocieplenia?

· Jakie czynniki świadczą na tak (jakie na nie)?

- dyskusja jest wprowadzeniem do tematu:

· Co możemy zrobić, żeby ograniczyć emisję CO2? 

· Jak zatem produkować prąd? 

	- trwa dyskusja: 

uczniowie przedstawiają tezy za i przeciw globalnemu ociepleniu 
- możliwe odpowiedzi: 

Segregować odpady, rzadziej korzystać z samochodów - wybierać rower, spacer,  ograniczyć spalanie węgla.

- Korzystać z odnawialnych źródeł energii, które nie produkują CO2. 

	Rozwinięcie lekcji

	- Przedstawia prezentację (wybrane fragmenty) "Alternatywne źródła energii", która zawiera informacje dotyczące :

· Energii geotermicznej

· Energii wiatru

· Energii słońca

· Zasady działania paneli fotowoltaicznych

· Spalania biomasy
	- W czasie oglądania prezentacji, robią notatki

	- doświadczenie uczniowskie:

Rozdaje uczniom różne zabawki posiadające panele fotowoltaiczne


	Podzieleni na grupy 3-4 osobowe wykonują doświadczenie  zgodnie z instrukcją, robią notatki, zapisują wnioski. 

	-Prosi o podsumowanie wyniku pracy.
	- dyskusja na temat sprawności różnych typów paneli fotowoltaicznych. 

	Podsumowanie

	· - zadaje pytania: 

· Czego dowiedziałeś się na dzisiejszej lekcji? 

· Co to są odnawialne źródła energii?

· Czy można zastąpić całkowicie konwencjonalne elektrownie alternatywnymi źródłami energii?


	- odpowiadają na pytania:



	-Ocenia prace uczniów na lekcji.

- Zadanie pracy domowej 
-Pożegnanie nauczyciela.
	-Żegnają się z nauczycielem


Przebieg doświadczenia (praca w grupach):

· Każda grupa otrzymuje różne zabawki fotowoltaiczne (posiadające panel fotowoltaiczny). 

· Nauczyciel przygotowuje różne źródła światła: żarówki LED, energooszczędne, klasyczne. Warto przygotować kilka, nawet tego samego typu. Uczniowie zapisują  nominalną moc pobieraną przez każdą z nich.

·  Uczniowie są podzieleni na grupy 3-4 osób i przemieszczają się wraz ze swoimi „zabawkami” od jednego źródła światła do drugiego: sprawdzają, jaka jest maksymalna odległość od źródła światła, przy której zabawki nadal działają. Robią notatki.

· Omówienie wyników: każde ogniwo fotowoltaiczne może mieć inną wydajność i czułość spektralną, różnie reagując na różne źródła światła.

Zadanie domowe

- Nauczyciel dzieli klasę na grupy, każda z nich na kolejną lekcję przygotuje argumenty przemawiające za wybranym „źródłem” energii:  fotowoltaiką, wiatrową, wodną, jądrową (?), termojądrową, biomasą.

·  Każda grupa przygotowuje analizę korzyści i kosztów (inwestycje, bieżące prowadzenie, demontaż, koszty społeczne, zagrożenia dla zdrowia).

·  Proszę bronić swojego „źródła” energii na tyle, na ile jest to możliwe: nie przedstawiajcie niekorzystnych sytuacji innym grupom, dopóki nie zapytają: to jest debata polityczna.

